

2024年京津冀非物质文化遗产联展将在津举行 这个金秋 共赴“非遗嘉年华”

从昨日举行的发布会上获悉，“瓣瓣同心庆华诞，‘遗’脉同源启新篇”2024年京津冀非物质文化遗产联展暨京津冀非遗嘉年华活动，将于9月29日至12月15日在天津美术馆及文化中心C形雕塑广场举办。

本次活动由文旅部非遗司、市委宣传部、市委统战部指导，天津市文化和旅游局、北京市文化和旅游局、河北省文化和旅游厅、天津市河西区人民政府联合主办。



活动规模创天津历届之最

据介绍，本次联展活动规模为天津主场历届之最。室内及户外展览总面积达1万多平方米，京津冀参展非遗代表性项目200余项，参展参演传承人300余名，展品达上千件套。活动规模、展览时间、参展项目数量、参加传承人及展品数量均为历届之最。整体活动将以丰富的形式展示天津都市型、体验式、年轻态、人文韵的文旅新风范。其中的非遗精品展、非遗亲子研学、与传承人互动体验、社火巡演等形式多元，戏曲、曲艺、武术、皮影等不同主题文化之夜、非遗快闪表演、非遗嘉年华精品市集展销等活动贴近市民和外地游客。

9月22日至28日，以“拾”光前行为主题的京津冀非遗巡回展将在五大道民园广场、津湾广场、古文化街、意式风情区、天津美术街区等地，上演数场生动精彩的跨越山海“非遗游”。此外，9月29日至10月7日在天津文化中心C形雕塑广场举办京津冀非遗嘉年华，将亮相京津冀的非遗代表性项目、大学生文创、潮玩等丰富元素。联展将整体突出京津冀一脉同源的历史文化传承，突出“场景化、沉浸式、互动性”的理念。

本报记者 王轶斐

三大板块展非遗“拾”光

活动内容概括为展、会、演三大板块。其中，“展”板块的“非遗‘拾’光 遗脉同源展”，将以二十四节气作为主线，以时令古诗古谚展现生活方式，按照“春华”“夏盛”“秋实”“冬藏”4个分区展示不同季节相关的非遗精品项目，汇聚近百个京津冀三地特色非遗项目；“匠作‘拾’光 遗脉相连展”将抓住“传承人”这一核心要素，诚邀京津冀地区非遗传承人，现场展示非遗活态技艺；“‘拾’光造物 遗脉相承展”将展示传统医药非遗项目，同时

融合天津礼物、京津冀非遗文创作品，展现独特的非遗新质生产力发展与创新方向。

“会”的板块将通过发布会、开幕式、非遗研学团、非遗市集、非遗购物节等活动火热举行。其中，京津冀非遗精品市集将集中在国庆假期，邀请来自三地的非遗项目以及大学生文创、潮玩等项目在文化中心广场进行展销。京津冀非遗购物节将联合抖音平台，采用户外直播间的直播方式，在文化中心广场搭建直播间，开展“非遗合伙人活动”。

“演”的板块主要包括：“拾”光前

行——非遗大篷车：以预展大篷车形式将各点位串珠成链，连续7天晚上巡游天津市各大旅游景点及购物中心。京津冀非遗社火巡演：邀请汉沽飞鹰等非遗社火表演团体，进行社火表演。京津冀非遗主题之夜：汇集天津市文艺院团，打造京津冀非遗戏曲主题夜、京津冀曲艺主题夜、京津冀非遗杂技主题夜、京津冀非遗武术主题夜、京津冀非遗皮影主题夜、京津冀非遗服饰主题夜等不同主题文化之夜。目前，各项筹备工作正在按照计划有序推进，将于9月29日隆重开幕。

华语影坛首部辐射灾难大片《焚城》定档 刘德华莫文蔚时隔19年再合作



由潘耀明执导，刘德华、白宇、莫文蔚领衔主演的华语首部辐射灾难大片《焚城》，近日宣布11月1日上映。因为一场辐射泄漏引发的危机四伏的故事，让观众对出演辐射专家刘德华和“消防员”白宇的表演都充满期待。

影片里，在回收场的突发火灾中发现了高强度放射物“铯137”，辐射即将扩散全城。在危急情况下，辐射专家范伟立（刘德华饰）和高层 Cecilia（莫文蔚饰）对是否要向市民封锁辐射消息展开了激烈争执，700万市民就此命悬一线。辐射灾难之下，正带领着消防小队奔赴在灾难前线的黎杰峰（白宇饰），将面对未知的巨大危险。

该片的预告片中显示，危险的辐射来源“铯137”是一种蓝色发光粉末，片中受到辐射影响的市民出现了皮肤溃烂症状，专家也解释这一放射性物质能引发人体“器官衰竭，甚至会死”，如何面对“辐射灾难”是影片要讲述的重点。监制江志强在谈及

拍摄初衷时坦言，自己是受到了一则关于“有毒洋垃圾转运”的真实报道启发。报道称一些发达国家将有毒电子垃圾转运至中国香港，而这些废料中藏有的有害物质，会对环境和居民生命造成严重危害，那些看似遥远的灾难其实与每个观众都息息相关。

预告片中，对于辐射灾难之下是否要疏散市民，范伟立和 Cecilia 各执一词，争执之激烈让人印象深刻。范伟立一句“你真的连一个逃生的机会都不给他们吗”，道出了这场人性博弈中最震慑人心的部分。值得一提的是，该片是刘德华和莫文蔚时隔19年再次合作，两人贡献了大量精彩的对手戏，让莫文蔚直呼“过瘾”，也拉满了观众的预期。

作为华语首部辐射灾难大片，《焚城》有着深刻的现实立意，希望透过这场由回收场中的高强度放射物“铯137”而引发的辐射灾难，能让背后那些存在于现实中的种种社会现象，被更多观众关注。

本报记者 王轶斐 图片由片方提供

“和平杯”天津市合唱艺术节落幕 14支团队唱响时代金曲

昨日下午，由天津市文化和旅游局、天津市和平区人民政府联合主办的“歌唱祖国”大家唱群众歌咏活动——第八届“和平杯”天津市合唱艺术节于天津音乐厅圆满收官。

“和平杯”天津市合唱艺术节创办于2010年，目前已成为天津合唱领域极具影响力的品牌活动，并被列入和平区20项民心工程之一。本届比赛有百余支团队参与，最终14支团队站在决赛舞台上，唱响《灯火里的中国》《没有共产党就没有新中国》《我爱你中国》等经典曲目。

本届大赛评委包括天津音乐学院教授、天津市音乐家协会副主席靳学东，中国合唱协会副理事长、天津市音乐家协会合唱专业委员会艺术顾问孟超美，天津音乐学院教授刘巍等，保证了比赛的专业性、权威性。经过激烈角逐，南营门雪之韵女子合唱团、河西文化馆晚晴女小合、天津市河北区金玲艺术团、南营门辰星合唱团、十二音合唱团、天津青年宫童声合唱团、南开大学天津校友会合唱团获得“风采奖”，而“百灵奖”则由《春之韵》组合、南开区音协津之声合唱团（男）、滨海新区泰达男声合唱团、和平文化官友谊合唱团、天津市老年大学合唱团和天津市河东区文化馆合唱团获得。

文/摄影 本报记者 王轶斐



《下一战歌手》今晚全开麦直播 孙楠成为“标杆歌手”

全开麦直播音乐竞演节目《下一战歌手》今晚将于湖南卫视和芒果TV直播。节目组官宣孙楠为本场“标杆歌手”，与凡希亚共同面对新声歌手的强力挑战。

第四场直播竞唱赛制再升级，8位新声歌手将在比赛开始前选择“人气唱跳”“抒情流行”“新锐唱作”“舞台强音”中任一标签，两人一队组成4个小组，两位标杆歌手则分别选择两个标签成为自己的挑战组别，成绩最高者即可出线。

本期8位新声歌手包括流行乐歌手伯远、戏剧男演员与流行乐歌手曹杨、创作歌手持修等，不同风格的新生代歌手为节目注入更多青春能量。



本报记者 王轶斐
图片由节目组提供